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Republica Moldova devine o ţară afiliată la comunita-
tea internaţională preocupată de tehnologii spaţiale 

graţie cercetărilor ştiinţifico-tehnice promovate de Universitatea
Tehnică, iar acum patru ani a fost lansat un proiect cu scopul 

ambiţios de a elabora, construi şi lansa în spaţiul cosmic primul 
Satelit Moldovenesc. 

În anul 2009 a demarat 
Programul de Stat „Elabora-
rea Microsatelitului „Repu-
blica Moldova” (coordonator 
– acad. Ion Bostan). În cadrul 
acestui Program se derulează 
patru proiecte tehnice: 

1. „Cercetarea şi elabo-
rarea sistemului de control, 
orientare şi stabilizare a po-
ziţiei microsatelitului (2009-
2013)”. Coordonator ştiinţific:
acad. Ion Bostan. Executori: 
dr., conf. N. Secrieru;  dr., prof. 
univ. V. Dulgheru; dr., conf. V. 
Bostan; dr., conf. A. Sochi-
rean; dr., conf. M. Vaculenco; 
dr., lect. sup. I. Bodnariuc; 
doctoranzi: I. Dicusară, O. 
Ciobanu, R. Ciobanu, N. Tri-
fan, Iu. Malcoci, R. Crudu, M. 
Guţu; studenţi: V. Gladâş, I. 
Zarea, A. Nicoară, I. Marta. 

2. „Elaborarea meto-
delor de acţionare asupra 
poziţiei microsatelitului în 
timpul scanării, procesării şi 
transmiterii informaţiei (2009-2013)”. Coordonator ştiinţific:
dr., conf. Nicolae Secrieru. Executori: dr., prof. univ. E. Guţuleac. 
Doctoranzi şi studenţi: R. Nicu, S. Gangan, V. Popa, I. Zarea, A. 
Nicoară, O. Bârlădean, N. Cocoş, I. Rotaru, O. Gâncul, E. Su-
man, C. Mârzac, A. Cârţica.

3. „Cercetarea şi elaborarea subsistemelor electronice de 
scanare pentru exploatarea în spaţiul cosmic (2009-2013)”. 
Coordonator ştiinţific: acad. Valeriu Canţer. Executori: dr. E. Za-
saviţchi, dr. D. Dobrov, L. Roller, A. Renin, I. Beloţercovschii, 
Iu. Sainsus, A. Conev, Iu. Ruseev, P. Grosul, V. Hvalin, S. Za-
vrajnîi, V. Dumitru.

4. „Elaborarea sistemului de alimentare cu energie a mi-
crosatelitului (2009-2011)”. Coordonator ştiinţific: dr., conf. Va-
leriu Blaja. Executori: dr., conf. V. Brânzari, dr., conf. N. Secrieru. 
Doctoranzi şi studenţi: S. Gherţescu, S. Gangan, S. Tincovan, 
O. Bârlădean.

În  2011 la UTM s-a format Centrul Naţional de Tehnologii 
Spaţiale, menit să coaguleze idei şi oameni de la diferite catedre 
şi laboratoare ale UTM, dar şi de la alte universităţi din RM, in-
stituţii ale AŞM, diverse întreprinderi şi Guvernul RM. Proiectul 
a fost conceput ca un obiectiv didactic-educaţional: studenţii 
formează temelia potenţialului uman ştiinţifico-ingineresc a
cercetărilor realizate în cadrul Centrului Naţional de Tehnologii 
Spaţiale, iar profesorilor, specialiştilor le revine rolul de mentori, 
de coordonatori ai acestui proces de instruire şi cercetare ingi-
nerească. 

Dl Nicolae Secrieru, vicedirector al Centrului Naţional de 
Tehnologii Spaţiale, conf., dr. ing., susţine că asemenea proiecte 
spaţiale cu obiectiv didactic-educaţional există în multe ţări, in-
clusiv în cele cu tradiţii în cercetările spaţiale. De altfel, dimensiu-
nea cunoştinţelor în domeniul tehnologiilor spaţiale se referă nu 
doar la studenţi, masteranzi, doctoranzi, ci şi la profesori, deoa-
rece este vorba de un pionierat ştiinţifico-tehnic.

Centrul Naţional de Tehnologii Spaţiale fondat la UTM a fost 
inaugurat oficial în data de 12 aprilie 2011, cu ocazia celei de-a
50-ea aniversări de la primul zbor al Omului în cosmos. Cu o zi 
înainte, pe 11 aprilie 2011, se desfăşura Conferinţa ştiinţifico-teh-
nică internaţională „Primul zbor în Cosmos – simbol al progresului 
tehnico-ştiinţific şi al cooperării” şi o expoziţie privind contribuţia 
Moldovei la dezvoltarea ramurii cosmice. Oaspete de onoare al 

evenimentului a fost pilotul-cosmo-
naut Vladimir Dejurov, Erou al Rusiei, 
care a vizitat şi Centrul Naţional de 
Tehnologii Spaţiale, amplasat în blocul 
de studii al Facultăţii de Calculatoare, 
Informatică şi Microelectronică. Tot în 
acele zile memorabile a fost inaugu-
rată şi Aleea Cosmonauticii din Parcul 
campusului universitar „Râşcani”, unde 
au fost plantaţi primii puieţi de brad. 
Ulterior, aici a sădit puieţi şi Dumitru 
Dorin Prunariu, primul cosmonaut 
al României, Erou al României şi al ex-
URSS, iar un alt puiet a fost sădit de la 
numele astronautului american Frank 
Lee Culbertson. Evenimentul a avut 
loc pe 12 aprilie 2012, când celor trei 
cosmonauţi, într-o şedinţă festivă a 
Senatului UTM, le-a fost decernat titlul 
academic de Doctor Honoris Causa al 
UTM.

Cosmonauţii Vladimir Dejurov şi 
Dumitru Prunariu, însoţiţi de Prim-
ministrul RM Vlad Filat, oameni de 
ştiinţă, au vizitat atunci Centrul Naţio-
nal de Tehnologii Spaţiale, unde a avut 
loc prezentarea unei inovaţii deose-

bite create în cadrul UTM – mostra primului Satelit artificial al
Republicii Moldova.

Rectorul-academician Ion Bostan, în calitatea sa de promo-
tor al proiectului „Satelitul „Republica Moldova” şi implicit creator 
al Centrului Naţional de Tehnologii Spaţiale, a menţionat că la 
pregătirile pentru lansarea satelitului participă o echipă forma-
tă din 15 doctori habilitaţi şi doctori în ştiinţe, 20 de doctoranzi 
şi aproximativ 100 de studenţi ai UTM. Una dintre preocupările 
colectivului constă în elaborarea sistemului de control, orientare 
şi stabilizare a satelitului pe orbită. În acest scop la UTM a fost 
elaborat şi proiectat un simulator care permite cercetarea cine-
maticii şi dinamicii satelitului în condiţii de vacuum.

Satelitul va orbita Pământul în permanentă sincronizare cu 
soarele, obiectivele lui constând în scanarea teritoriului Republi-
cii Moldova şi furnizarea de informaţii utile pentru serviciile ca-
dastrale, evoluţia stării hidrologice a râurilor Prut şi Nistru şi a ce-
lor aproape 4 mii de lacuri din ţara noastră. Imaginile preluate de 
satelit vor fi captate de două staţii terestre dotate cu receptoare 
destinate pentru sateliţii orbitali (amplasate în parcul-muzeu în 
aer liber din campusul Râşcani al UTM).

Pentru alimentarea cu energie electrică, Satelitul este dotat 
cu patru panouri fotovoltaice cu randamentul de conversie de 
28% rezistente la  radiaţia cosmică, traductori de control a poziţi-
onării satelitului pe orbită şi de determinare a temperaturii, două 
antene şi o cameră de luat vederi cu o rezoluţie de 5 megapixeli 
care va realiza şi transmite imagini ale teritoriului RM. Fiecare din 
cele patru panouri fotovoltaice are o suprafaţă de captare a ener-
giei solare de 625 centimetri pătraţi. Satelitul cu forma geome-
trică cubică va fi plasat pe orbita  Pământului la o altitudine de 
650-700 kilometri în ionosfera planetei. Termenul de exploatare 
se preconizează a fi de aproximativ trei ani.  

(urmare în pag.2)

12 aprilie - Ziua Internaţională a primului zbor al Omului în Cosmos

PRIN UTM MOLDOVA VA AVEA SATELIT

Republica Moldova, prin portul de la Giurgiulesti, are acces la 
Marea Neagră şi la reţelele de transport naval internaţional. 

Fructificarea acestui avantaj economic poate avea loc doar dacă
vom dezvolta cultura maritimă, infrastructura şi logistica circuitelor 
de resurse tehnico-materiale şi produse finite, vom efectua cercetari

ştiinţifice şi vom pregăti cadre calificate.

Pe 12 martie 2013 Facultatea de Inginerie Economică şi Business 
a dat startul pentru implementarea unui proiect internaţional de 
anvergură privind cultura maritimă în bazinul Mării Negre – „Mari-
time network of education for the development of the maritime culture 
in the Black Sea Basin MARINE”  – „Reţea de educaţie maritimă pentru 
dezvoltarea culturii maritime în bazinul Mării Negre” (MARINE). 

MARINE este prevăzut pentru o perioadă de doi ani şi are ca 
parteneri UTM, Academia Navală „Mircea cel Bătrân” din Constanţa, 
România, Academia Maritimă Naţională din Odessa, Ucraina şi Uni-
versitatea „Piri Reis” din Istanbul, Turcia. 

Acţiunile în cadrul proiectului vor facilita interconectarea celor 
4 instituţii partenere în scopul de a impulsiona dezvoltarea socio-
economică regională şi au în vedere crearea unui portal de termeni 
marinăreşti şi istorie maritimă. Se doreşte promovarea valorilor 
tradiţionale şi a perspectivelor de dezvoltare a ocupaţiilor din dome-
niul maritim, ceea ce va determina formarea culturii maritime pen-
tru un grup ţintă numeros din zona vestică a bazinului Mării Negre. 
În esenţă, se urmăreşte fondarea unei reţele regionale sustenabile, 
de educaţie şi cultură maritimă, care va avea un impact substanţial 
asupra dezvoltării profesionale şi personale a populaţiei. 

Costul proiectului este de 330 mii euro şi va fi finanţat în proporţie
de 90% de UE. Pe parcursul a 24 de luni profesorii şi studenţii vor ben-
eficia de stagii didactice şi de cercetare în ţările cu o bogată cultură
maritimă: România, Turcia, Ucraina. Studenţii de la specialitatea „Mar-
keting şi logistică” vor avea posibilitatea de a efectua practica la por-
turile din Constanţa, Istanbul, Odessa, Giurgiuleşti.

Nicolae ŢURCANU, 
conf., dr., decan FIEB, coordonator local de proiect

Cultura maritimă şi 
logistica navală –  

debut internaţional la UTM 

Microsatelitul „Republica Moldova” elaborat la UTM

Universitatea Tehnică 
a Moldovei parti-

cipă într-un proiect ştiinţific in-
ternaţional câştigat prin concurs 
în cadrul Programului FP7 al UE 

– primul proiect de acest gen în 
Republica Moldova.

Primul proiect FP7 în RM
UTM ÎN CEL DE-AL 
7-LEA PROGRAM 
CADRU AL UE

Instituţia-coordonator: Universitatea din Nottingham, Marea 
Britanie. 

Participanţi: European Thermodynamics Ltd, Marea Britanie; 
Universitatea Julius-Maximilian, Germania; Institutul de Fizică 
a Stării Solide al Universităţii din Letonia; Institutul de Chimie 
Organică al Academiei de Ştiinţe a Bulgariei; Universitatea Teh-
nică a Moldovei. 

Din partea Universităţii Tehnice a Moldovei în proiect parti-
cipă: Anatolie Casian, şef Catedră „Mecanica Teoretică”, prof. univ., 
dr. hab., acad. al Academiei Internaţionale de Termoelectricitate 
(conducătorul echipei), doctorandul I. Sanduleac şi asistenta Silvia 
Andronic.

Implementarea proiectului este planificată pentru anii 2013-
2015.

Pentru noi proiectul FP7, câştigat printr-un concurs foarte dur, 
este pe cât de prestigios, pe atât de interesant, dar şi foarte respon-
sabil. Denumirea proiectului este „Conversia căldurii nefolosite în 
energie electrică prin intermediul convertoarelor termoelectri-
ce organice”. Ne ocupăm de mai mulţi ani de modelarea şi optimi-
zarea proprietăţilor termoelectrice a diferitor materiale şi structuri. 
Am găsit că proprietăţile termoelectrice ale anumitor cristale orga-
nice nanostructurate pot fi îmbunătăţite simţitor, dacă parametrii
acestor cristale sunt optimizaţi în felul corespunzător. 

Căutarea şi cercetarea materialelor cu eficienţă termoelectrică
înaltă este o problemă actuală în ştiinţa materialelor. Aceste mate-
riale se aplică la crearea convertoarelor termoelectrice, care servesc 
la transformarea directă a căldurii în energie electrică fără genera-
toare sau a energiei electrice în răcire fără compresoare. 

Actualmente în practică se aplică diferite micro şi minigenera-
toare termoelectrice, mai ales în aplicări cosmice, precum şi mini 
refrigeratoare, în special pentru răcirea sistemelor electronice. Dar 
aplicarea pe larg a acestor convertoare este limitată de randamen-
tul lor scăzut. În multe laboratoare din lume se caută intens şi se 
modelează materiale noi, mai eficiente şi mai ieftine. Se aşteaptă
că anume convertoarele termoelectrice vor putea recupera o parte 
importantă din căldura care se pierde la arderea combustibilului 
în procesele industriale, în motoarele cu ardere internă, corăbii, 
avioane, automobile. Economisirea combustibilului ar fi enormă. Se
aşteaptă ca convertoarele termoelectrice produse din anumite ma-
teriale organice să fie mai ieftine decât cele produse din materialele
anorganice existente. 

(continuare în pag. 6)


